
COMUNE DI ARESE 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 21 DICEMBRE 2023 

La Seduta inizia alle ore 21:14. 

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Buonasera a tutti. 

Iniziamo quest’ultimo Consiglio Comunale dell’anno, come di

consueto, con l’Inno di Mameli.  

(Inno Nazionale) 

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Di  nuovo  buonasera  a  tutti.  Buonasera  colleghi,  buonasera

Sindaco,  buonasera  Giunta,  Segretario  Generale,  cittadine  e

cittadini  presenti,  che  ci  guardano  in  streaming,  o  che  ci

vedranno in videoregistrazione, e ovviamente il personale comunale

e le Forze dell'Ordine, sempre preziosissime e indispensabili per

il buon funzionamento della seduta.

Iniziamo, a questo punto, la Seduta con l’appello elettronico.

Prego tutti i colleghi di segnalare la propria presenza. 

Grazie,  prima  di  cedere  la  parola  per  l’appello  nominale

ricordo che le sedute del Consiglio Comunale sono trasmesse in

diretta streaming sul canale YouTube del Comune di Arese, e sono

visionabili sino al sesto mese successivo al termine del mandato

consiliare, e infatti come avevo comunicato un paio di Consigli

Comunali  fa,  con  il  prossimo  mese  verranno  rimosse  le  video

registrazione  da  YouTube  delle  sedute  della  consiliatura

precedente.

A questo punto chiedo cortesemente al dottor Pepe di procedere

con l’appello nominale, a Lei la parola dottor Pepe. 

SEGRETARIO GENERALE PEPE PAOLO 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti. 
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Luca Nuvoli, presente; Enrico Gastone Ioli, presente; Eleonora

Gonnella,  presente;  Edoardo  Buroni,  presente;  Piero  Andrea

Tamberi,  presente;  Emilio  Digiglio,  assente  giustificato;

Francesca  Elena  Politi,  presente;  Mattia  Giuseppe  Andreozzi,

presente; Lorenzo Borsellino, presente; Barbara Scifo, presente;

Pietro  Polonioli,  presente;  Giovanni  Congi,  presente;  Massimo

Cormanni,  presente;  Maria  Monica  Mascolo,  presente;  Roberta

Pinuccia  Tellini,  assente  giustificata;  Gaia  Balbi,  presente;

Andrea Miragoli, assente giustificato. 

I  presenti  sono  14  la  seduta  è  valida.  Procediamo  con

l’appello degli  Assessori.  

Mauro  Aggugini,  presente;  Denise  Scupola,  presente;  Andrea

Antolini, presente; Raffaella Crocetta, presente; Paola Pandolfi,

presente. 

Rammento, come sempre, ai Consiglieri Comunali di valutare

l’eventuale  sussistenza  dell’obbligo  di  astensione  qualora,

rispetto ai punti all’ordine del giorno, dovessero ricorrere degli

interessi propri o di parenti o affini entro il quarto grado. 

Grazie. 

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Grazie a Lei, dottor Pepe. 
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 102: PUNTO N. 1 O.D.G. DEL 21 DICEMBRE 2023

COMUNICAZIONI

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Possiamo quindi avviare formalmente la seduta con il primo

punto all’ordine del giorno, che sono le comunicazioni. Da parte

mia non ho comunicazioni da fornire al Consiglio e quindi chiedo

al Sindaco se ci sono comunicazioni da parte sua e gli cedo la

parola, prego signor Sindaco. 

SINDACO NUVOLI LUCA 

Volevo comunicare che oggi si è tenuto il primo incontro tra

le  organizzazioni  sindacali,  compresa  la  R.S.U.  interna  di

Gallazzi-Vismara e le parti coinvolte, ovvero SERCOP e l’azienda

Gallazzi-Vismara, l’incontro ovviamente si è tenuto in un clima

cordiale e positivo. Sono stati affrontati i primi punti trovando

già le prime soluzioni, e il prossimo incontro, ovviamente, si

terrà successivamente nel mese di gennaio e vi darò riscontro.

Ovviamente credo che non sia opportuno entrare nel merito dei

contenuti  del  tavolo,  quindi  più  che  altro  il  senso  delle

comunicazioni è condividere che l’incontro si è tenuto.

 

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Grazie signor Sindaco.

Se non ci sono altre comunicazioni da parte Sua, chiedo ai

colleghi se ci sono richieste di chiarimento o domande in merito a

questa comunicazione del Sindaco. Non vedo iscritti a parlare, di

conseguenza dichiaro chiuso il momento delle comunicazioni.
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 103: PUNTO N. 2 O.D.G. DEL 21 DICEMBRE 2023

DOCUMENTO  UNICO  DI  PROGRAMMAZIONE  DUP  2023–2024–2025:

AGGIORNAMENTO DEL PROGRAMMA BIENNALE 2023–2024 DEGLI ACQUISTI DI

BENI  E  SERVIZI  ADOTTATO  AI  SENSI  DELL’ART.  21  DEL  D.LGS.  N.

50/2016 E SS.MM.II. - I.E.

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Possiamo  passare  al  secondo  punto  all’ordine  del  giorno

riguardante il “Documento Unico di Programmazione DUP 2023–2024–

2025.  Aggiornamento  del  programma  biennale  2023–2024  degli

acquisti  di beni  e servizi  adottato ai sensi  dell’art. 21  del

D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.” Quindi non si tratta, come sapete, del

nuovo Documento Unico di Programmazione completo e complessivo che

vi è già stato fornito in  cloud, di cui naturalmente parleremo

alla  prossima  seduta  del  prossimo  Consiglio  del  9  gennaio,  ma

soltanto appunto di questo aggiornamento del programma biennale.

Per l’illustrazione di questo punto cedo la parola al Sindaco

Luca Nuvoli. Prego signor Sindaco.

SINDACO NUVOLI LUCA 

Le delibere di questa sera sono molto tecniche, e quindi credo

che le spiegazioni saranno brevi e spero esaustive. Questo punto

si tratta soltanto di aggiornare, a seguito della variazione di

bilancio che avevamo approvato nel precedente Consiglio Comunale,

il programma biennale dei servizi ed è relativo all’acquisto della

strumentazione e della messa in posa per la messa a pagamento del

parcheggio in via degli Orti, e quindi come avevamo detto abbiamo

fatto la variazione per acquistare la nuova  cler, e quelli che

sono i dispositivi per il pagamento elettronico del parcheggio, e

quindi abbiamo fatto la variazione, adesso si è andato anche ad
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aggiornare  lo  strumento  nel  quale  dovevano  essere  presenti  gli

acquisti per forniture e servizi sopra i 40.000 euro.

Grazie.

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Grazie a Lei signor Sindaco.

Dichiaro aperto il dibattito su questo punto all’ordine del

giorno,  chiedo  naturalmente  ai  colleghi  se  hanno  intenzione  di

intervenire di prenotarsi elettronicamente.

Non vedo iscritti a parlare. Apro comunque formalmente, come

mio  dovere,  anche  l’eventuale  possibilità  di  espressione  di

dichiarazione di voto.

Anche su queste non vedo iscritti a parlare, e di conseguenza

metto  in  votazione  per  procedimento  elettronico  questo  secondo

punto  all’ordine  del  giorno:  Documento  Unico  di  Programmazione

2023  –  2025  per  l’aggiornamento  del  programma  biennale  2023  e

2024.

Vedo  che  i  colleghi  presenti  hanno  votato  tutti  e  di

conseguenza dichiaro chiusa la votazione che ha dato come esito:

14 voti favorevoli, zero contrari e zero astenuti, il Consiglio

approva.

Aspettiamo un secondo che il sistema dia la possibilità di

votare  anche  l’immediata  eseguibilità,  bene.  Dichiaro,  quindi,

aperte le votazioni sempre con procedimento elettronico anche per

l’immediata eseguibilità di questo punto all’ordine del giorno.

Grazie.  Vedo  che  abbiamo  votato  tutti,  di  conseguenza  dichiaro

chiusa la votazione anche per l’immediata eseguibilità, che anche

in questo caso ha dato come risultato 14 voti favorevoli, zero

contrari,  zero  astenuti,  di  conseguenza  il  Consiglio  approva

all’unanimità.
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 104: PUNTO N. 3 O.D.G. DEL 21 DICEMBRE 2023

VERIFICA  QUANTITÀ  E  QUALITÀ  DI  AREE  E  FABBRICATI  DI  PROPRIETÀ

COMUNALE  DA  DESTINARSI  ALLA  RESIDENZA  PUBBLICA,  ALLE  ATTIVITÀ

PRODUTTIVE E TERZIARIE - I.E.

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Passiamo dunque al prossimo punto all’ordine del giorno, anche

questo  sono  ovviamente,  come  già  era  stato  detto  anche  in

Capigruppo, la maggior parte sono tutti punti di natura un po’ più

strettamente  tecnica  e  propedeutici  poi  alla  presentazione  del

bilancio. Questo punto consiste nella “Verifica delle quantità e

qualità di aree, fabbricati di proprietà comunale da destinarsi

alla residenza pubblica, alle attività produttive e terziarie.”

Anche per l’illustrazione di questa delibera do la parola al

Sindaco Luca Nuvoli, prego.

SINDACO NUVOLI LUCA 

Anche  in  questo  caso  si  tratta  di  una  delibera  tecnica

propedeutica al bilancio, che riguarda l’area dell’urbanistica – è

questo il motivo per cui la presento io, essendo la delega in

pancia al sottoscritto – e come dice il titolo si tratta della

verifica  quantità  e  qualità  di  aree  e  fabbricati  di  proprietà

comunali  da  destinarsi  alla  residenza  pubblica  e  alle  attività

produttive terziarie, e viene dichiarato che non ci sono aree in

tal senso da destinare per queste attività.

Grazie.

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Grazie a Lei, signor Sindaco. 

6

Seduta straordinaria Consiglio comunale del 21 Dicembre 2023 



Quindi chiedo anche in questo caso naturalmente se ci sono

interventi  da  parte  dei  presenti.  Naturalmente  si  tratta  di

tematiche molto tecniche, non vedo iscritti a parlare.

E quindi apro formalmente la richiesta di eventuali interventi

per dichiarazioni di voto. Vi ringrazio.

A  questo  punto  metto  in  votazione  sempre  con  modalità

elettronica il punto all’ordine del giorno riguardante la verifica

e qualità di aree e fabbricati di proprietà comunale da destinarsi

alla residenza pubblica e alle attività produttive e terziarie.

Vedo  che  i  colleghi  hanno  votato  tutti,  dichiaro,  dunque,

chiusa la votazione, che ha dato come esito: 14 voti favorevoli,

zero voti contrari, zero astenuti, il Consiglio approva.

Anche per questo punto, come del resto per tutti quelli di

questa serata, richiede la votazione dell’immediata eseguibilità.

Dichiaro, dunque, aperta con modalità elettronica la votazione

per  l’immediata  eseguibilità  di  questo  punto  all’ordine  del

giorno.

Bene, vedo che i colleghi hanno votato, dichiaro chiusa la

votazione, la quale ha dato, anche in questo caso, l’esito di 14

voti favorevoli, zero contrari, zero astenuti e l’esito dunque è

approvato. Il Consiglio approva anche l’immediata eseguibilità.
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 105: PUNTO N. 4 O.D.G. DEL 21 DICEMBRE 2023

APPROVAZIONE  DEL  PIANO  DELLE  ALIENAZIONI  E  VALORIZZAZIONI  DEL

PATRIMONIO IMMOBILIARE DELL’ANNO 2024 - I.E.

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Arriviamo dunque al successivo punto all’ordine del giorno, il

quarto,  consistente  nella  “Approvazione  del  piano  delle

alienazioni e valorizzazioni del patrimonio immobiliare dell’anno

2024” e anche per questo punto do la parola al Sindaco Luca Nuvoli

per l’illustrazione, prego. 

SINDACO NUVOLI LUCA 

All’interno della delibera avete avuto modo di vedere, ci sono

tutti gli immobili di proprietà del Comune, in particolare c’è

tutta una parte relativa a quelle che sono le case di residenza

pubblica, SAP, SAT, tutte le diverse forme, nelle quali ovviamente

si  sottolinea  il  lavoro  e  la  necessità  di  fare  lavori  di

riqualificazione,  sistemazione,  cose  che  ci  siamo  già  detti  in

tante altre occasioni, e comunque si dichiara che non c’è nessun

immobile di proprietà del Comune che verrà alienato nel prossimo

anno, grazie.

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Grazie a Lei signor Sindaco.

Chiedo  se  ci  sono  interventi,  ma  vedo  appunto  che  stiamo

ancora recuperando le energie dopo il Consiglio Comunale scorso

che ci ha impegnato molto, siamo tutti proiettati in avanti. E

quindi vedo che non ci sono iscritti a parlare, suppongo che sia

lo  stesso  anche  per  dichiarazioni  di  voto,  ma  naturalmente

formalmente  chiedo  ai  colleghi  nel  caso  di  prenotarsi,  ma  non

vedendo  prenotazioni  passo  di  conseguenza  alla  votazione

8

Seduta straordinaria Consiglio comunale del 21 Dicembre 2023 



elettronica  di  questo  quarto  punto  all’ordine  del  giorno:

l’approvazione del piano delle alienazioni e valorizzazioni del

patrimonio immobiliare dell’anno 2024, chiedo a tutti i colleghi

cortesemente di votare con procedimento elettronico.

Vedo che abbiamo votato tutti, dichiaro chiusa la votazione,

anche  questa  si  è  conclusa  con  14  voti  favorevoli,  zero  voti

contrari e zero astenuti, di conseguenza il Consiglio approva.

Adesso  anche  per  questo,  appena  possibile,  voteremo

l’immediata eseguibilità, e quindi dichiaro aperta la votazione

con  procedimento  elettronico  per  l’immediata  eseguibilità  di

questo punto.

Chiedo ai colleghi cortesemente di votare. Grazie, vedo che i

colleghi hanno votato tutti, anche l’immediata eseguibilità, per

la quale si sono avuti 14 voti favorevoli, zero contrari, zero

astenuti.  Il  Consiglio  approva  dunque  anche  l’immediata

eseguibilità di questo quarto punto all’ordine del giorno.
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 106: PUNTO N. 5 O.D.G. DEL 21 DICEMBRE 2023

APPROVAZIONE DEL PROVVEDIMENTO PERIODICO DI ANALISI E DI EVENTUALE

RAZIONALIZZAZIONE  DELLE  PARTECIPAZIONI  PUBBLICHE  AI  SENSI

DELL’ART.  20  DEL  D.LGS.  175/2016  E  SUCC.  MODIF.  E  INTEGR.  E

RICOGNIZIONE  DELLA  SITUAZIONE  GESTIONALE  DEI  SERVIZI  PUBBLICI

LOCALI DI RILEVANZA ECONOMICA AFFIDATI A SOCIETÀ IN HOUSE AI SENSI

DELL’ART. 30 DEL D.LGS. 201/2022 - I.E.

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Questo ci consente di passare già al quinto punto all’ordine

del  giorno  consistente  nella  “Approvazione  del  provvedimento

periodico  di  analisi  di  eventuale  razionalizzazione  delle

partecipazioni  pubbliche  ai  sensi  dell’articolo  20  del  Decreto

Legislativo 175/2016 e successive modificazioni e integrazioni e

ricognizione  della  situazione  gestionale  dei  servizi  pubblici

locali di rilevanza economica affidati a società in house ai sensi

dell’articolo 30 del Decreto Legislativo 201/2022”.

Anche per questo quinto punto all’ordine del giorno cedo la

parola al Sindaco per l’illustrazione.

Prego signor Sindaco.  

SINDACO NUVOLI LUCA 

Anche per questo si tratta di un adempimento di Legge che

richiede la verifica dei requisiti per avere società in house per

la gestione di servizi pubblici a rilevanza economica. 

Come avrete avuto modo di leggere le due società in house che

fanno servizi a rilevanza economica sono propriamente la GESEM e

CAP HOLDING e si prendono in considerazione anche quelle che sono

le partecipate delle capogruppo, nelle quali noi appunto abbiamo

la partecipazione, ovviamente non si tratta nel caso di GESEM,

essendo società unica.
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Si  prendono  in  considerazione  partecipate  varie,  di  CAP

HOLDING  e  si  rileva  che  non  c’è  la  necessità  di  nessuna

razionalizzazione per queste due società pubbliche. 

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Grazie  signor Sindaco. 

Anche  questa  quindi  è  di  fatto  quasi  una  presa  d’atto,

naturalmente chiedo se ci sono interventi. Non vedo iscritti a

parlare.

Chiedo se ci sono dichiarazioni di voto da parte dei gruppi e

non vedo iscritti.

E quindi pongo in votazione con procedimento elettronico il

quinto  punto  all’ordine  del  giorno  l’approvazione  del

provvedimento periodico di analisi di eventuale razionalizzazione

delle  partecipazioni  pubbliche  ai  sensi  dell’articolo  20  del

Decreto  Legislativo  175/2016  e  successive  modificazioni  e

integrazioni  e  ricognizione  della  situazione  gestionale  dei

servizi pubblici locali di rilevanza economica affidati a società

in  house ai  sensi  dell’articolo  30  del  Decreto  Legislativo

201/2022.

Vedo  che  i  colleghi  hanno  votato  tutti  e  l’esito  della

votazione è di 14 voti favorevoli, zero contrari, zero astenuti.

Il Consiglio approva.

Pongo in votazione con procedimento elettronico l’immediata

eseguibilità del punto all’ordine del giorno. Grazie. Vedo che i

colleghi hanno anche in questo caso votato tutti e quindi dichiaro

chiusa  la  votazione  per  l’immediata  eseguibilità  che,  anche  in

questo caso, ha dato come esito 14 voti favorevoli, zero contrari,

zero astenuti e quindi approvazione all’unanimità.
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 107: PUNTO N. 6 O.D.G. DEL 21 DICEMBRE 2023

RICOGNIZIONE  DELLA  SITUAZIONE  GESTIONALE  DEI  SERVIZI  PUBBLICI

LOCALI DI RILEVANZA ECONOMICA AFFIDATI DAGLI ENTI COMPETENTI NEI

RISPETTIVI TERRITORI AI SENSI DELL’ART.30 DEL D.LGS. 201/2022 -

I.E.

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Passiamo al sesto punto all’ordine del giorno la “Ricognizione

della  situazione  gestionale  dei  servizi  pubblici  locali  di

rilevanza economica affidati dagli enti competenti nei rispettivi

territori  ai  sensi  dell’articolo  30  del  Decreto  Legislativo

201/2022” e come ultimo punto di sua competenza, di sua spettanza

do la parola al Sindaco Nuvoli per l’illustrazione. Prego. 

SINDACO NUVOLI LUCA 

In questa delibera vengono passati in rassegna tutti quelli

che sono gli affidamenti di servizi pubblici locali, vedete dentro

il centro sportivo, l’igiene urbana e le farmacie etc. etc., e

quindi si fa una rassegna di quelli che sono i servizi e poi una

rendicontazione di quello che è il grado di soddisfacimento oppure

no del servizio che viene erogato.

Quello che metto in evidenza è che c’è un grado più o meno

alto per tutti i servizi. Sappiamo esserci un problema maggiore

per quanto riguarda il servizio di igiene urbana, tema sul quale

abbiamo già avuto modo di incontrare GESEM,  ECONORD assieme anche

all’Amministratrice  unica,  con  ovviamente  l’Assessore  di

competenza,  ai  quali  abbiamo  chiesto  un  cambio  di  passo,  ma

soprattutto  delle  soluzioni  organizzative,  un  potenziamento  del

servizio,  in  modo  tale  che  ci  sia  il  superamento  di  alcune

criticità che sono evidenti.
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È ovvio che questi sono temi che sono molto legati anche alla

tipologia dell’appalto, ricordo che AMSA è il nuovo appaltatore in

A.T.I.  con  ECONORD,  quindi  abbiamo  un  soggetto  nuovo  ed  è  un

appalto  ponte rispetto  a quelle  che sono le  gare che  verranno

fatte  nel  corso  del  2024,  ma  questo  ovviamente  non  può

giustificare alcune mancanze che abbiamo avuto modo di evidenziare

e che continuamente evidenziamo.

Quindi quello è l’elemento un po’ più critico che c’è rispetto

a  tutti  gli  altri  appalti,  ovviamente  poi  in  grado  di

soddisfacimento cambia a seconda del servizio e della tipologia,

grazie.

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Grazie a Lei signor Sindaco.

Chiedo se ci sono interventi sul punto.

Non  vedo  iscritti  a  parlare.  Do  la  parola  al  Consigliere

Cormanni.

CONSIGLIERE CORMANNI MASSIMO

Semplicemente perché ci entra di straforo ma volevo ricordare

la cosa che avevo chiesto l’altro ieri  al Consiglio Comunale,

relativa  all’investimento  della  Casa  di  Riposo,  c’entra  di

straforo per il pozzo artesiano, si ricordi Sindaco la prossima di

rispondermi, grazie. 

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Grazie a Lei. 

Tra  l’altro  eventualmente,  se  vuole,  come  sa,  possiamo

trasformare in interrogazione effettiva la sua domanda e quindi

nel caso possiamo prenderne atto, aspetti che Le do la parola,

prego Consigliere Cormanni. 

CONSIGLIERE CORMANNI  MASSIMO

Sì,  in  quel  caso  appunto  allora  trasformiamola  in

interrogazione,  le  bollette,  quanto  costava  l’acqua  per
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l’irrigazione e il preventivo per il pozzo artesiano, in modo tale

che ho modo di capire perché quell’investimento. Grazie.

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Adesso  facciamo  una  piccola  verifica  con  il  Segretario  ma

procediamo.

Benissimo, grazie Consigliere Cormanni.

A  questo  punto  possiamo,  quindi,  se  non  ci  sono  altri

interventi, non vedo iscritti a parlare, se ci sono richieste di

intervento per dichiarazione di voto, non vedo iscritti a parlare.

Di conseguenza pongo in votazione con procedimento elettronico

il punto 6 all’ordine del giorno, la ricognizione della situazione

gestionale  dei  servizi  pubblici  locali  di  rilevanza  economica

affidati dagli enti competenti nei rispettivi territori ai sensi

dell’articolo 30 del Decreto Legislativo 201/2022.

Chiedo a tutti i Consiglieri di votare, grazie.

Dichiaro quindi chiusa la votazione la quale ha dato come

esito: 14 voti favorevoli, zero voti contrari, zero astenuti e il

Consiglio approva.

Attendiamo un secondo per poter aprire la votazione sempre con

procedimento  elettronico  per  l’immediata  eseguibilità,  quindi

chiedo cortesemente ai colleghi di votare.

Grazie. Dichiaro dunque chiusa la votazione, anche in questo

caso si sono avuti 14 voti favorevoli, zero voti contrari, zero

astenuti e il Consiglio ha approvato sia il punto che l’immediata

eseguibilità dello stesso.
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 108: PUNTO N. 7 O.D.G. DEL 21 DICEMBRE 2023

DETERMINAZIONE DELLE ALIQUOTE DELL’ADDIZIONALE COMUNALE ALL’IRPEF

PER L’ANNO 2024 - I.E.

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Procedendo con l’ordine dei lavori, arriviamo al settimo punto

all’ordine  del  giorno  riguardante  la  “Determinazione  delle

aliquote dell’Addizionale comunale all’IRPEF  per l’anno 2024”.

Per gli ultimi tre punti cambiamo voce e dunque cedo la parola

per l’illustrazione della delibera all’Assessora Paola Pandolfi,

prego.

ASSESSORA PANDOLFI PAOLA 

Grazie Presidente. Buonasera a tutte e tutti.

Partiamo dalla delibera che riguarda l’addizionale IRPEF, per

fare un velocissimo riassunto: l’IRPEF  si compone di due parti,

una parte è  stabilita uguale per tutti i Comuni dal Ministero

delle Finanze mentre la seconda opzionale è stabilita dai singoli

Comuni.

Quest’anno noi abbiamo confermato l’addizionale IRPEF  che

avevamo già stabilito l’anno scorso, si divide per scaglioni di

reddito,  in  particolare  per  quanto  riguarda  il  nostro  Comune

abbiamo le aliquote che sono dello 0,48% fino a 15 mila euro,

dello 0,50  da 15 mila fino a 28 mila, da 28 mila fino a 50 mila

uno 0,79 e oltre 50 mila lo 0,80.

Con una premessa: che già dall’anno scorso abbiamo introdotto

l’esenzione totale per redditi inferiori ai 17 mila euro e quindi

fino  ai  17  mila  euro  di  reddito  l’IRPEF  non  è  dovuta.  Quindi

confermiamo  le  stesse  condizioni  dell’anno  scorso  e  quindi  la

pressione tributaria dell’IRPEF  rimane invariata.
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PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Grazie Assessora Pandolfi per l’illustrazione. 

Chiedo quindi cortesemente ai colleghi se ci sono interventi

in merito.

Non vedo iscritti a parlare, apro quindi formalmente anche la

richiesta  per  eventuali  dichiarazioni  di  voto  ma  anche  queste

vanno deserte.

Di conseguenza apro formalmente la votazione con procedimento

elettronico  sul  settimo  punto  all’ordine  del  giorno,  la

determinazione delle aliquote dell’Addizionale comunale all’IRPEF

per l’anno 2024.

Prego i colleghi di votare, grazie. Vedo che abbiamo votato

tutti,  14  voti  favorevoli,  zero  contrari,  zero  astenuti,  il

Consiglio approva.

Chiudiamo  le  votazioni,  e  poi  Le  faccio  fare  l’ultima

postilla,  dichiaro  aperta  la  votazione  per  l’immediata

eseguibilità  con  procedimento  elettronico,  grazie  colleghi,

abbiamo votato tutti, anche in questo caso 14 voti favorevoli,

zero contrari, zero astenuti, con una approvazione all’unanimità e

dunque, appunto, sperando e confidando di non cambiare la volontà

del voto in base alla postilla che adesso aggiungerà l’Assessora

Pandolfi Le do la parola per questa aggiunta.

ASSESSORA PANDOLFI PAOLA

Non è una postilla volontaria o che cambi, era già allegata

all’interno dei documenti, nel senso che le determinazioni degli

scaglioni  sono  a  legislazione  vigente,  il  documento  economico

finanziario  potrebbe  contenere  un  riassortimento,  diciamo  così,

degli scaglioni, in quel caso l’unica postilla che viene data ai

Comuni  è  che  il  gettito,  anche  se  cambiassero  e  venissero

rimescolati o cambiati gli scaglioni, il gettito che noi otterremo

dall’IRPEF  deve rimanere invariato.

Noi in questo momento non sappiamo ancora questa parte qui, ma

era  contenuta  all’interno  dei  documenti  che  avete  visto  ed  è

espressa nella delibera. 

16

Seduta straordinaria Consiglio comunale del 21 Dicembre 2023 



PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Grazie Assessora Pandolfi per questa ulteriore informazione

che, però, credo non comporti alcuna modifica della votazione.

Grazie. 
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 109: PUNTO N. 8 O.D.G. DEL 21 DICEMBRE 2023

APPROVAZIONE ALIQUOTE E DETRAZIONI IMPOSTA MUNICIPALE PROPRIA  -

IMU - PER L’ANNO 2024 - I.E.

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Possiamo  allora  passare  al  prossimo  punto  all’ordine  del

giorno, il punto ottavo l’“Approvazione delle aliquote detrazioni

di Imposta Municipale Propria IMU per l’anno 2024”.

Anche in questo caso do la parola all’Assessora Paola Pandolfi

per l’illustrazione.

Prego Assessora. 

ASSESSORA PANDOLFI PAOLA

Grazie Presidente.

Adesso, invece, parliamo delle aliquote IMU che, come sapete,

per  Legge  non  sono  dovute  sulla  prima  abitazione,  tranne  per

alcune categorie catastali di lusso che sono la A1, la A8 e la A9,

che sono le abitazione signorili, le ville, i palazzi storici e i

castelli.

Sono dovuti poi a una serie di categorie catastali che avete

trovato allegate alla delibera, quindi ci sono i terreni agricoli

–  per  fare  qualche  esempio  –  le  aree  fabbricabili,  gli  altri

fabbricati, i fabbricati appartenenti al gruppo dei teatri etc.,

anche  per  questa,  anche  per  l’aliquota  IMU  abbiamo  deciso  di

mantenere  le  stesse  aliquote,  di  confermare  le  stesse  aliquote

dell’anno 2023, anche per il 2024.

Come sapete è la GESEM che si occupa della riscossione delle

aliquote  IMU,  abbiamo  rinnovato  il  contratto  nel  Consiglio  di

novembre e l’unica cosa che resta da dire è che nelle categorie

catastali A1, A8, A9 è possibile fare una detrazione di 200 euro.

Per il resto è tutto esattamente come l’anno scorso. 
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PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

La ringrazio Assessora Pandolfi.

Apro, quindi, anche su questo punto la discussione. Non vedo

iscritti a parlare, chiedo se ci sono interventi per dichiarazioni

di  voto  ma  prevedibilmente  con  qualcuno  che  anche  giustamente

scuote la testa non vedo iscrizioni.

Di  conseguenza  vi  chiedo  cortesemente  di  votare  con

procedimento  elettronico  questo  ottavo  punto  all’ordine  del

giorno,  l’approvazione  delle  aliquote  detrazioni  per  l’Imposta

Municipale Propria IMU per l’anno 2024, chiedo a tutti i colleghi

di votare, grazie.

Dichiaro dunque chiusa la votazione che ha dato come esito 14

voti favorevoli, zero voti contrari, zero astenuti e quindi il

Consiglio approva.

Attendiamo  per  poter  votare  l’immediata  eseguibilità,  ecco

aperta la votazione con procedimento elettronico per l’immediata

eseguibilità  su  questo  ottavo  punto  all’ordine  del  giorno,

ringrazio i colleghi che celermente hanno già votato, e quindi

dichiaro chiusa anche la votazione per l’immediata eseguibilità la

quale ancora ha dato 14 voti favorevoli, zero voti contrari, zero

astenuti e un’approvazione all’unanimità.
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 110: PUNTO N. 9 O.D.G. DEL 21 DICEMBRE 2023

PRESENTAZIONE DEL PROGETTO DEL BILANCIO DI PREVISIONE PLURIENNALE

2024–2025–2026.

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

Passiamo dunque all’ultimo e importante punto all’ordine del

giorno  che  è  la  “Presentazione  del  progetto  del  bilancio  di

previsione pluriennale 2024–2025–2026”.

Come già anticipato in Conferenza Capigruppo si tratta di un

adempimento  sostanzialmente  nuovo  perché  appunto  la  nuova

normativa  prevede  che  il  bilancio  venga  per  la  prima  volta

illustrato  in  una  seduta  e  poi  invece  votato  nella  seduta

successiva  mentre  fino  all’anno  scorso  era  tutto  contestuale.

Quindi, appunto, in questo caso non avremo alcuna deliberazione,

alcuna votazione che sarà, invece, appunto demandata e rimandata

al  Consiglio Comunale  del 9  di gennaio e  come appunto  abbiamo

concordato  in  Conferenza  Capigruppo  dedicheremo  quindi  questa

serata,  gli  interventi  di  questa  serata,  più  a  richieste  di

chiarimenti e approfondimenti che non, diciamo, a un dibattito di

natura  più  strettamente  politica  che  comprensibilmente  potrà

invece esplicarsi nella prossima seduta consiliare.

Di conseguenza per questo punto all’ordine del giorno è ancora

l’Assessora  Paola  Pandolfi  a  illustrarlo  e  quindi  cedo

naturalmente la parola. 

Metto la visualizzazione e quindi anche da casa possono vedere

le  slide  e  l’Assessora  Pandolfi  ha  possibilità  di  illustrare

dettagliatamente il bilancio, prego.

ASSESSORA PANDOLFI PAOLA

Grazie Presidente. 
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Una piccola premessa anche sulle slide: ho fatto preparare

queste slide, che saranno utilizzate una parte questa sera, una

parte invece le ho un po’ pensate, la parte precedente su cui non

mi soffermerò, le ho pensate per spiegare un po’ il funzionamento

del bilancio, visto che molti Consiglieri, sia di Minoranza che di

Maggioranza sono di nuova nomina, il bilancio è una materia molto

tecnica, abbastanza ostile anche quando ci si avvicina la prima

volta,  e negli  altri anni  si vedevano già  questi documenti  in

Commissione Bilancio e quindi ho pensato, che adesso non c’è, non

è stata istituita, ho pensato che fosse utile avere un po’ di

riferimenti per la comprensione.

Se  avete  ricevuto  “Aresium”,  anche  lì  ho  fatto  un  breve

riassunto  delle  caratteristiche  del  bilancio  ad  uso  e  consumo

anche dei cittadini di Arese, perché una certa consapevolezza di

come funziona il bilancio comunale, secondo me, è una cosa sempre

positiva da avere all’interno della popolazione. Quindi la parte

che  sorvolo  è  la  parte  che  magari  vi  può  aiutare  poi  se  vi

immergerete  più  precisamente  nei  documenti  in  vista  poi  della

discussione che faremo a gennaio.

La presentazione fatta così è stata introdotta quest’anno per

la prima volta mentre di solito veniva pubblicato nei documenti

messi a disposizione per i Consiglieri e con un tempo tecnico che,

se  non  erro,  era  di  venti  giorni  prima  e  poi  avveniva

contestualmente la discussione senza questo passaggio.

Quindi è una novità, l’unica secondo me è una novità un po’

monca, perché di solito si parla di bilancio dopo il D.U.P., nel

D.U.P.,  oltre  a  tutte  le  linee  programmatiche,  c’è  proprio  la

spiegazione dell’intera macchina comunale e secondo me rende un pò

più agile, un po’ più snello, un po’ più comprensibile anche il

bilancio, per cui questa sera ho preparato appunto queste slide,

vedremo una parte dei punti, sono qui disponibile alle domande e

agli approfondimenti, se poi ci fossero cose particolari anche gli

uffici risponderanno alle domande e queste slide poi vi verranno

inviate in modo che le possiate  utilizzare in preparazione poi

del Consiglio del 9 di gennaio.
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Detto questo, adesso spero di riuscire a farle andare, queste

parti  qua  iniziali  le  salto  perché,  come  vi  dicevo,  ve  le  ho

messe, ci sono i principi generali del bilancio armonizzato che è

stato  introdotto  negli  ultimi  anni,  se  non  erro  dal  2014,  a

memoria ma mi potrei sbagliare.

Qui c’è tutta la spiegazione di come funziona il bilancio, le

strutture del bilancio, le entrate in conto capitale, correnti, le

spese correnti, le spese in conto capitale.

Come si divide anche in missioni e in programmi e questa qua è

la parte che poi vedrete che vi serve per la comprensione, se

volete io ve la vedo anche questa sera, però diciamo è più... Che

cosa possiamo dire in merito a questo bilancio? Fondamentalmente

il bilancio del Comune di Arese storicamente è un bilancio solido,

è un bilancio che non è mai stato in disavanzo, è un bilancio che

ha sempre raggiunto agilmente l’obiettivo imposto ai Comuni del

pareggio di bilancio.

Nel  bilancio  di  previsione,  io  parlo  in  particolare

dell’annata del 2024, in cui ci stiamo anche qui muovendo con la

legislazione vigente, in attesa che venga approvato il Documento

Economico Finanziario, che ha anche delle ricadute a pioggia sui

Comuni, quindi anche all’interno del D.U.P. troverete delle parti

che adesso non sono aggiornate, sono fatte sul vecchio Documento

Economico Finanziario che decadrà nel momento in cui verrà fatta

l’approvazione  ma  siccome  stati  anticipati  i  tempi  per  la

discussione del bilancio, abbiamo dovuto agire in questo modo.

Per cui noi abbiamo fatto lo sforzo di non effettuare tagli

all’interno del nostro bilancio nei capitoli, ma fare solo, con un

grandissimo  sforzo  di  tutti  gli  uffici,  di  tutti  anche  gli

Assessori  di  razionalizzare  la  spesa,  soprattutto  la  spesa

corrente, che è la spesa che i Comuni fanno fatica a finanziare

perché  ci  sono  delle  parti  incomprimibili,  fondamentalmente  le

parti  del  funzionamento  della  macchina  comunale  e  la  parte

riguardante le retribuzioni del personale. Oltre a contenere tutte

le spese che servono per finanziare i servizi che noi diamo al

cittadino. 
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Quindi cosa ci si aspetta all’interno di questo documento di

economia  e finanza?  Ci si  aspetta, ci sono  già state,  diciamo

così, delle indicazioni per cui all’interno di questo documento

troveremo  la  spending  review che  sono  dei   tagli  di  fondi

destinati  ai  Comuni  per  200  milioni  di  euro  e  probabilmente

rientrerà anche il patto di stabilità.

Il taglio della spending review  è un taglio che avviene al

fondo di solidarietà, il fondo di solidarietà che viene girato ai

Comuni, che viene alimentato dalla parte spettante, che è stato

istituito per la  compensazione di quella parte di IMU che è stata

tagliata,  appunto  l’IMU  per  la  prima  casa,  viene  gestita  dai

Comuni e viene dedicata proprio per normativa alla spesa sociale,

in  particolare oltre  a tutte  le spese dei  servizi sociali,  al

trasporto scolastico dei disabili e ai nidi.

Secondo i calcoli delle indiscrezioni e delle anticipazioni,

questo taglio ci toccherà per 76.000 euro, che andranno a ricadere

su queste categorie. Onde evitare di avere poi problemi sono stati

accantonati all’interno del fondo di riserva dei fondi molto più

alti rispetto a quello che negli anni precedenti abbiamo fatto

proprio per coprire eventuali tagli di questo genere.

Per quanto riguarda il bilancio in sé come sempre, anche se

l’Amministrazione  è  cambiata,  diciamo,  ma  non  di  segno,  siamo

andati per questo in continuità con le Amministrazioni precedenti

dando  un  ruolo  fondamentale  sia  alla  scuola  che  alla  spesa

sociale.

Mi  ricordo  che  la  consigliera  Balbi  aveva  espresso

preoccupazione  per  quanto  riguarda  il  piano  di  diritto  allo

studio, vorrei rassicurare lei, e tutti noi, e tutti i cittadini

di  Arese,  perché  abbiamo  finanziato  il  piano  di  diritto  allo

studio, e in particolare sulla scuola sono stati messi 1.882.340

euro, pari all’11,7% del nostro bilancio.

La spesa sociale sarà pari a 2.245.544,65 euro, pari al 14%

del bilancio. Su questo io credo che ci sia da rivendicare anche

un  certo  orgoglio  per  l’attenzione  che  noi  abbiamo  messo  nel

programma  elettorale  e  che  qui  ritroviamo  nel  bilancio,  quando
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abbiamo  detto: “Arese  ad un  passo”. In questo  caso noi  stiamo

andando  al  passo  dei  cittadini  che  fanno  più  fatica  e  stiamo

andando al passo dei cittadini del futuro che sono gli studenti.

All’interno,  poi,  le  vedrete  nel  D.U.P.,  ma  comunque

all’interno del bilancio troverete anche le tariffe, per quanto

riguarda le tariffe scolastiche, i servizi come pre e post scuola,

trasporti  e  campi  estivi  hanno  visto  un  incremento  che  li  ha

portati vicino all’incremento ISTAT.

C’è una premessa necessaria: negli anni precedenti le tariffe

del  Comune  di  Arese  non  sono  sempre  state  al  di  sotto

dell’incremento  ISTAT,  quest’anno,  appunto,  con  queste  nuove

esigenze di bilancio che vengono dalle leggi, diciamo così, che

verranno approvate c’è la necessità che il bilancio si regga in

piedi  e  quindi  abbiamo  chiesto  uno  sforzo  maggiore  ai  redditi

maggiori, proprio con l’idea dell’equità, a ciascuno secondo il

bisogno.

Quindi  nella  mensa  scolastica  c’è  stato  un  nuovo  bando,

ovviamente e purtroppo, come è successo per la spesa che ognuno di

noi si accorge quando va a fare la spesa al supermercato, il costo

delle materie prime, come per l’edilizia è lievitato in questi

ultimi  anni  e  quindi  all’apertura  delle  buste  c’è  stato  un

cospicuo aumento del costo del singolo buono pasto, che abbiamo

dovuto in parte coprire chiedendo un incremento, soprattutto per

le fasce più alte.

È  stata  introdotta  un’ulteriore  fascia  all’interno  della

divisione delle fasce ISEE, il costo che il Comune corrisponde per

questo servizio in seguito al nuovo bando è di 6,016 euro mentre

con  il  bando  precedente  era  di  5  euro.  Quindi  c’è  stato  un

incremento piuttosto importante. 

Abbiamo dovuto, quindi, rimettere mano quanto meno per non

aumentare eccessivamente le perdite dovute a questo incremento.

Una premessa necessaria: i servizi scolastici sono servizi che per

i Comuni sono sempre grandemente in perdita, in particolare il

trasporto scolastico è un servizio che viene coperto molto poco
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dalle tariffe che vengono chieste e tutto il resto viene messo dal

Comune per la copertura del servizio.

Altre  cose  interessanti  all’interno  del  nostro  bilancio:

siccome  anche  in  campagna  elettorale  si  è  parlato  molto  della

manutenzione  del  verde,  c’è  stato  un  incremento  dei  fondi

destinati a questa manutenzione per l’ottimizzazione del servizio.

Le  previsioni  che  noi  abbiamo  fatto  sono  coerenti  con  la

proiezione  della  popolazione  che  è  contenuta  all’interno  del

D.U.P.  Per  quanto  riguarda  una  delle  novità  che  ci  sono

all’interno di questo bilancio riguarda i giovani, nel senso che i

giovani, oltre al progetto dello “Young do it”, per cui c’è quello

stanziamento  per  questo  progetto  di  50  mila  euro,  c’è

l’introduzione  del  bando,  che  è  stato  vinto  con  CSBNO,  lo

troverete all’interno delle previsioni, splittato in due voci che

sono di 45 e 55 mila euro, con un incremento, comunque, rispetto

ai fondi che di solito venivano destinati ai giovani.

Quindi  anche  questo  che  avevamo  annunciato  con  il  nostro

programma  elettorale,  una  attenzione  particolare  ai  giovani,  e

siamo  riusciti  poi,  e  ringraziamo  l’Assessora  Scupola,  siamo

riusciti poi a tradurlo in realtà all’interno del bilancio.

Vi do alcune voi che magari possono servire, che troverete

all’interno del bilancio, prima di andare poi a vedere le tabelle,

abbiamo oneri di urbanizzazione contenuti all’interno del bilancio

che possono essere utilizzati per la parte corrente corrispondono

a 250.000 euro, per quanto riguarda invece le sanzioni stradali,

il cui totale è di 240.000 euro, come sapete, o se non lo sapete

lo scoprite adesso, metà delle sanzioni può essere destinato a

vari usi, in particolare abbiamo 30.000 euro utilizzati per la

viabilità  stradale,  la  segnaletica  verticale,  più  7.500  euro

sempre per segnaletica verticale e impianti semaforici, 2.100 euro

per  il materiale  di consumo,  70.000 euro per  veicoli e  15.750

euro per la previdenza integrativa.

Adesso, invece, andiamo a vedere proprio – queste sono diciamo

le  linee  generali  che  volevo  farvi  vedere  –  adesso  andiamo  a

vedere invece nel particolare, sempre se riusciamo a girare la
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pagina, qui abbiamo gli equilibri di bilancio, in questa prima

slide. Vediamo che le entrate dei titoli 1, 2 e 3 sono pari a

16.968.368,95.

 Le  uscite  delle  spese  correnti  sono  pari  a  17.163.67,84

(Testuale).

 Sotto qui, altre poste differenziate, vedete alla voce “I” le

entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a

specifiche disposizioni di Legge e principi contabili, questi sono

i  famosi  250.000  euro  di  cui  parlavo  prima  degli  oneri  di

urbanizzazione, che per Legge sono la parte delle entrate in conto

capitale che possono essere utilizzate per la spesa corrente e

quindi vanno sommate alle entrate sopra, mentre vanno tolti questi

128.000  euro  che  vedete  qui  sotto,  aspettate  che  vi  faccio  i

numeri,  16.000, 17.000,  i 250.000  e i 128.000  che invece  sono

entrate  di  parte  corrente  che  per  Legge  vanno  destinate  agli

investimenti.

Tutto ciò ci porta all’equilibrio sia di parte capitale che

all’equilibrio finale di 0,00 che è il pareggio di bilancio, che è

l’obiettivo dei Comuni.

Qui ho messo, così per avere uno storico di quello che succede

nel  nostro  Comune,  l’evoluzione  delle  entrate,  le  vedete,

accertate ovviamente fino al 2022, perché il consuntivo del 2023

non lo abbiamo ancora fatto.

Qui per chi non era in... Non c’è molto di rilevante.

In quest’altra slide vedete, voi vedete, io meno, le entrate

per titoli, queste sono divise a seconda dei titoli del bilancio,

c’è un riassunto di tutte le entrate.

Mantenimento dello stesso livello di tassazione IMU – TASI e

IRPEF comunale, la TARI invece per Legge viene approvata entro il

30 aprile 2024 e quindi l’andremo a determinare nei mesi a venire.

L’evoluzione delle spese, qui vedete nel rendiconto 2022, per

chi  all’epoca  non  sedeva  ancora  in  Consiglio  Comunale,  questo

balzo in avanti delle spese correnti del 2022 erano 2 milioni di

euro che erano dovuti alla causa che ci ha visto soccombere con

Lainate  per  cui  –  non  so  se  vi  ricordate  –  abbiamo  fatto  la
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variazione di bilancio per il debito fuori bilancio dell’imposta

di bollo, lì era solo l’imposta, questi due milioni invece erano

stati versati nel 2022, e quindi questo non è un aumento di spesa

corrente dovuto ad altro che a quello.

Qui voi vedete, io meno, un prospetto più particolareggiato

con il riepilogo generale delle spese per titoli, quindi le spese

correnti, le spese in conto capitale, diviso per i capitoli che

vedete spiegati nelle slide iniziali, quindi andando a prendere

quello poi qui voi riuscite a vedere la corrispondenza all’interno

del bilancio.

Questa  è  una  parte  interessante,  magari  vi  spiego  come

funziona, il bilancio è diviso in missioni, in titoli, per ogni

missione  corrisponde  a  un’area  diversa,  diciamo  così,  del

funzionamento della macchina comunale e quindi nella missione 1

abbiamo  i  servizi  istituzionali,  generali  e  di  gestione.

All’interno  di  questa  colonna  queste  sono  le  spese  famose

incomprimibili, sono le spese del personale di tutte le missioni e

poi qui avete imposte e tasse che vengono pagate dai Comuni e poi

qui avete in pratica il costo dei servizi che vengono erogati dal

Comune.

Quindi all’interno, poi, qui in quest’ultima colonna vedete il

costo totale per missioni sia dei servizi che del personale, e

quindi questo qui è quello che esce per missioni, e quindi abbiamo

la seconda missione che è quella dell’ordine pubblico, la terza

missione che è quella dell’istruzione, del diritto allo studio, lo

vedete  articolato  nei  vari  ordini  di  istruzione,  qua  trovate

quella cifra che vi ho detto prima, poi abbiamo la missione di

tutela e valorizzazione di beni e attività culturali, le politiche

giovanili, sport e tempo libero, la missione 6.

La missione 8: assetto del territorio, edilizia abitativa, e

quindi qui la spesa totale, personale, servizi, tasse e imposte.

Sviluppo, sostenibilità e tutela del territorio, stessa cosa. La

missione 10: trasporto e diritto alla viabilità. La missione 11:

soccorso  civile.  La  missione  12:  diritti  sociali,  politiche

sociali e famiglia, e quindi qui trovate quella cifra che vi ho
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detto prima relativa alla parte del bilancio che abbiamo dedicato

a questa missione. Sviluppo economico e competitività, e così via,

le politiche per il lavoro, l’energia, la diversificazione delle

fonti  energetiche,  fondi  e  accantonamenti,  debito  pubblico  e

anticipazioni finanziarie.

 Qui  trovate  una  spiegazione  anche  del  fondo  pluriennale

vincolato, che è quel fondo, sono delle risorse che sono già state

accantonate  e  sono  destinate  a  finanziare  obbligatoriamente  i

progetti per cui sono state accantonate.

Il fondo di crediti di dubbia e difficile esigibilità che

viene fissato per Legge, viene fissata una parte del bilancio per

riuscire a coprire quelle entrate che si crede che in pratica ci

sia poca possibilità di riuscire a far diventare reali.

Qui  abbiamo  messo,  lo  troverete  poi  spiegato  meglio  nel

D.U.P.,  un’evoluzione  del  personale  dipendente  del  Comune  di

Arese,  finalmente  dopo  tanti  anni  siamo  riusciti  a  fare  delle

assunzioni, come qua vedete, 81, 4 persone che sono state assunte

che in particolare dovrebbero andare finalmente a sollevare un po’

il  lavoro  del  territorio  e  dell’ufficio  tecnico  e  supportare

queste parti molto importanti.

Qua  ho  chiesto  di  mettere  queste  slide  per  darvi  un  po’

un’idea di quello che è successo negli anni passati, che è ancora

però magari in corso con investimenti passati, che è ancora in

corso, da finire, da collaudare, per fare un po’ un punto della

situazione, per farvi sapere che cosa sta succedendo nel Comune

rispetto a decisioni prese negli anni precedenti, perché poi gli

investimenti  vengono  fatti  ma  la  realizzazione  delle  opere

richiede tempo.

Quindi qui, in questa qui, vedete ancora gli investimenti che

erano stati fatti  nel 2017. Qui nelle colonne vedete gli importi

che sono stati impiegati e qui nella colonna a destra ho fatto

mettere lo stato di avanzamento. E quindi, per esempio, in questa

prima ci sono le opere collegate, per esempio, al P.I. Sud quindi

al Piano Integrato Sud, come vedete gli importi, i lavori sono

conclusi,  i collaudi  sono ancora  in corso mentre  la rotonda  è
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stata  già  collaudata.  Gli  investimenti  del  2020  sono  le

asfaltature e ripristino dei marciapiedi, sono con il collaudo in

corso, i lotti della piazza Dalla Chiesa che è stata collaudata e

consegnata poi finalmente questa estate, la connessione del parco

delle Groane e del parco del Lura, vi ho fatto un po’ un recap di

tutto  quello  che  è  stato  fatto  negli  anni  con  lo  stato  di

avanzamento, i fondi stanziati e lo stato di avanzamento.

Quindi qui, per esempio, l’auditorium è ancora con lavori in

corso e gli investimenti del 2023 alcuni li abbiamo anche, questo

della  riqualificazione  degli  impianti  termici  di  via  della

Repubblica è passato all’interno di questo Consiglio Comunale e

quindi è l’affidamento della progettazione in corso.

Quindi qua vi ho fatto fare questo riassunto generale. Prese

dal D.U.P., ho fatto inserire anche le opere inserite all’interno

del  piano  triennale  dei  lavori  pubblici,  visto  che  questa  è

l’anticipazione  del  bilancio,  mi  sembrava  interessante  inserire

all’interno qui sia quello che è previsto, che i fondi stanziati.

Quindi  abbiamo  per  il  2024  prevista  la  ristrutturazione

parziale di via Caduti il primo lotto, con un costo di 200 mila

euro  da  capitali  privati  e  lo  studio  di  fattibilità  delle

alternative  progettuali  è  in  corso.  La  ristrutturazione  del

secondo  lotto,  che  quota  500  mila  euro,  sempre  con  capitali

privati,  studio  di  fattibilità  delle  alternative  progettuali  e

quindi si è in questo momento allo studio di fattibilità.

Lavori di manutenzione straordinaria dei cimiteri comunali,

che quotano 365.000 euro con i fondi propri dell’Ente, quindi con

fondi nostri. E anche qui ci sono studi di fattibilità in corso

per le alternative progettuali.

Nel  2025  queste  sono  le  opere  previste  e  quindi  la

manutenzione  straordinaria  dei  cimiteri  comunali,  la

ristrutturazione di via Repubblica 29, con i fondi dell’Ente. Ci

sono  progetti  preliminari  da  aggiornare  e  la  riqualificazione

ambientale e paesaggistica delle aree di connessione tra il parco

delle Groane e il parco del Lura, la rinaturalizzazione delle aree

per la formazione di quei famosi corridoi verdi di cui abbiamo
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parlato in passato per l’Accordo di Programma fondamentalmente che

verranno fatti con fondi dell’Ente: studio di fattibilità, anche

qui,  delle  alternative  progettuali.  Nel  2026  l’ampliamento  del

parcheggio di via dei Gelsi, per un importo di circa 150.000 euro,

anche qui studio di fattibilità delle alternative progettuali.

Qui  vi  ho  fatto  mettere,  anche,  un  piccolo  recap delle

candidature  che  sono  state  presentate  al  PNR,  alcune  sono  già

andate in porto, sono già state eseguite, alcune sono andate in

porto, alcune sono in programmazione; fondamentalmente sono opere

per  quanto  riguarda  digitalizzazioni,  cloud,  l’esperienza  del

cittadino,  l’adozione  dell’APP  IO,  per  esempio,  è  già  stata

finanziata,  l’adozione  del  PagoPA  invece  è  in  verifica  insieme

alle  piattaforme  delle  notifiche  digitali.  L’estensione

dell’utilizzo delle piattaforme nazionali è già stato finanziato e

anche l’esperienza dei cittadini nei servizi pubblici.

Quindi questo è tutto ciò che è stato fatto e che è stato

presentato all’interno del PNRR. 

Sono a disposizione per domande particolari, se volete sapere

i fondi di destinazione cosa è stato previsto, sono qui.  

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

La ringrazio Assessora Pandolfi.

Lascerei aperte nel caso che ci fosse necessità, ma per i

cittadini  ritorno  con  la  visualizzazione  soltanto  diciamo  del

Consiglio.

A questo punto chiedo cortesemente ai colleghi che abbiano

richieste di chiarimenti, domande, approfondimenti, etc. etc. di

prenotarsi per avere eventuali spiegazioni e integrazioni rispetto

all’ampia presentazione che ha esposto l’Assessora Pandolfi. 

Talmente esaustiva da non richiedere approfondimenti.

Prego Assessora se voleva aggiungere qualcosa. 

ASSESSORA PANDOLFI PAOLA

Volevo anche anticipare che abbiamo oggi ricevuto anche il

parere favorevole dei Revisori dei Conti, dell’Organo dei Revisori
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dei Conti e volevo anche ringraziare gli uffici per il lavoro, la

Responsabile la dottoressa Faldetta ma anche tutte le persone che

lavorano all’interno degli uffici che in questi mesi mi hanno reso

possibile  apprendere  la  capacità  di  muovermi  all’interno  del

bilancio  e  di  capire  esattamente,  oltre  a  dare  l’indirizzo

politico, a ritrovare esattamente l’indirizzo politico che abbiamo

all’interno delle varie voci.

Non è una cosa banale, per cui ringrazio per la pazienza e la

capacità che hanno avuto di permetterci di essere sul pezzo.

PRESIDENTE BURONI EDOARDO 

La ringrazio.

Lascio  ancora  qualche  istante  nel  caso  i  cui  i  colleghi

volessero intervenire per eventuali richieste ma non vedo iscritti

a parlare.

Di conseguenza, come vi dicevo, per questo punto all’ordine

del giorno non è prevista alcuna deliberazione, non è previsto

alcun voto, di conseguenza il Consiglio Comunale e la seduta del

Consiglio  Comunale  odierno  può  dirsi  conclusa  e  quindi

consentitemi  di  salutarvi  augurando  a  tutti  voi,  alle  vostre

famiglie, ai vostri cari, ovviamente a tutti i cittadini di Arese,

di formulare i miei più sentiti e sinceri auguri di buon Natale e

di un felice anno nuovo, per tutte le festività e naturalmente

speriamo  che  l’anno  a  venire  possa  portare  a  chi  è  nella

sofferenza, ovviamente non solo nella nostra città, ma a livello

più generale  una soluzione di speranza e soprattutto la pace che

sicuramente serve molto a questo mondo.

Grazie  mille  a  tutti,  buona  serata  e  buonanotte  a  tutti

ancora. 

La Seduta termina alle ore 22:13. 
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